

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА
ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAIS”

SEMENARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual Nº 949917

Correo
Argentino
Suc. 80 (B)

FRANQUEO PAGADO

Concesión Nº 4233

Concesión Nº 3980

INTERES GENERAL

Editor - Director
TATIANA K. DE DUBROWSKY
Monroe 4219, Dpto. 10
1430 Buenos Aires Argentina

AÑO XXX Buenos Aires, martes 20 de Diciembre de 1977

Буэнос Айрес, вторник 20 декабря 1977 г. № 1450-1451

Генерал М. Д. Скобелев как полководец и государственный деятель

3. УЧАСТИЕ М. Д. СКОБЕЛЕВА В РУССКО-ТУРЕЦКОЙ ВОЙНЕ 1877-78 г. г.

Оценка русско-турецкой войны 1877-78 гг. в советской историографии резко менялась. От откровенно-издевательских описаний М. Н. Покровского до гимнов П. К. Фортунатова большая дистанция. Причины столь широкого диапазона следует искать в той позиции, которую занимали во время русско-турецкой войны К. Маркс и Ф. Энгельс и в том, как воспринимается эта позиция при сегодняшних отношениях между нашей страной и Болгарией.

Маркс и Энгельс смотрели на войну, прежде всего, с той точки зрения, какое влияние она может оказать на развитие революционной ситуации в России, в Турции и в других европейских странах. Против такой постановки в принципе нельзя ничего возразить. Действительно, проигранные войны оказывают весьма революционизирующее влияние на пассивное до тех пор население. Но трезвый анализ обстановки всегда требует реального учета всех возможностей. Принимать желаемое за действительное — одна из самых серьезных ошибок, какие только может совершить политический деятель. И надо прямо сказать, что Маркс и Энгельс в этот период преувеличивали возможности русского революционного движения. Так, 18 июля 1877 года К. Маркс писал Ф. Энгельсу, что «поражения русских в европейской Турции ведут прямо к революции в России, это теперь ясно даже для Лаврова и Лопатина, благодаря возмущению русской прессы по поводу неудач в Армени». 1) 27 сентября 1877 года Маркс повторяет в письме Зорге: «Россия, положение которой я изучил по русским оригинальным источникам, неофициальным и официальным... давно уже стоит на пороге переворота, и все необходимые для этого элементы уже созрели. Взрыв ускорен на многие годы благодаря ударам, нанесенным молодцами турками не только русской армии и русским финансам, но и лично командующей раиней династии (царю, наследнику престола и шести другим Романовым)». 2)

А. Ф. Энгельс шел еще дальше и прямо брался предсказывать сроки, утверждая (в письме к Герману Энгельсу от 5 октября 1877 года), что до конца 1878 года Россия получит конституцию, а вместе с этим и второе издание французской революции 1789-94 гг. 3) 11 января 1878 года, когда дело уже шло к полному поражению турок, Ф. Энгельс все еще продолжал считать, что «безуспешная война или новые неудачи безусловно вызовут революцию в Петербурге». 4) Бесплодное ожидание затянулось, но никаких выводов не было сделано. Наступил февраль 1882 года, а Ф. Энгельс по-прежнему полагал, что «начало революции в

России — вопрос месяцев». 5) При таком настроении понятна радость по поводу неудач русских войск, но в наши дни, когда партийно-правительственные делегации Болгарской Народной Республики возлагают в Москве венки к памятнику гренадерам, погибшим под Плевной, похвалы «молодцам туркам», беспощадно резавшим болгарское население, воспринимаются, как анархизм.

Более правильная формулировка дана в предисловии к 34 тому Собраний сочинений К. Маркса и Ф. Энгельса (стр. 20): «... победы русской армии объективно способствовали национальному возрождению балканских народов и становлению их государственного суверенитета».

В русской армии пореформенного периода под руководством такого видного деятеля, как Л. А. Милютин, были произведены значительные преобразования. Главным из них была введенная в 1874 году всеобщая воинская повинность, от которой Ф. Энгельс почему то предвещал гибель русской армии. 6) Важным шагом явилось и перевооружение армии. Прохождение высшей военной школы было сделано непременным условием при назначении командного состава. Главкомандующим действующей армии был назначен великий князь Николай Николаевич. Руцукским отрядом командовал наследник престола, будущий царь Александр III; на руководящих должностях находились и другие лица императорской фамилии. В начальники штаба себе великий князь отказался взять слышного либерала Обручева, а предпочел кабинетную рухлядь Непокойчицкого и приставленного к нему мало популярного в армии Левинского. Характерна запись из дневника М. Газенкампа, сделанная 21 ноября: «Про Непокойчицкого говорят, что он, купно с еврейским товариществом, морит армию голодом (имеется в виду товарищество Грегера, Когана и пр., один из руководителей которого был старым знакомым Непокойчицкого. — Автор), о Левинском — что он получал взятку от Осман пашы, и поэтому Плевна не сдастся». 7) А от обилия в русском генералитете немцев просто пестрело в глазах.

В такую обстановку и попал М. Д. Скобелев, когда он, бросив свое фергумское губернаторство, примчался в Румынию. Никакой должности ему здесь заготовлено не было, и он первое время мотался без дела, соглашаясь на любую, пусть самую черную работу. Г. Градовский почему-то видит в навязчивости Скобелева нарушение военной этики, явно смешивая ее с этикой карьеристов, о которой с горечью говорил сам Скобелев: «Разве победитель «халатников» имеет право голоса! Самые лучшие из них удивляются: чего я лезу?.. Дай другим получить то, что следует... А про то, что душа болит, что русское дело гу-

бится — никто и не думает. Скверно. Неспособный, беспорядочный мы народ. До всего мы доходим ценою ошибок, разочарований, а как пройдет несколько лет, старые уроки забыты. Для нас истории не дает примеров и указаний. Мы ничему не хотим научиться и все забываем». 8) По свидетельству В. Верещагина, над двумя георгиевскими крестами Скобелева, полученными им в Туркестане, подменялись и говорили, что «он еще должен заслужить их». Эта последняя фраза понравилась в главной квартире и повторялась, как и высказанная одним молодцом уверенность, что этому мальчишке нельзя доверить и роты солдат. 9) Победы, одержанные над «халатниками», никем не воспринимались всерьез. Даже Скобелев отец называл войны в Туркестане «бараньи». Кто-то успел напечатать на Скобелева самому царю, вследствие чего Александр II вообще не благоволил к нему. 10)

В день объявления войны Скобелев с отрядом казаков стремительным движением, пройдя в сутки более 100 верст, занял т. н. Базабоский мост через реку Серет на Галац Бухарестской железной дороге, чтобы не дать туркам взорвать его. 7 июня Скобелев отличился во время операции минной флотилии на Дунае: заметив движение турок от Рушук, он быстро добрался до Парапана к месту расположения флотилии через 4 хверстное болото, чтобы предупредить моряков об угрожающей им опасности. Гребные суда были поспешно вытасканы на берег при собственноручной помощи Скобелева и его спутников. 11)

Скобелеву пытались подсказать какой-то определенный пост. Одно время он был послан начальником штаба к своему отцу Д. И. Скобелеву, командующему Кавказской казачьей дивизией, но эта дивизия была вскоре расформирована и М. Д. снова оказался не у дел. Однако он все же успел продемонстрировать свой коренной номер, предложив отцу преправить дивизию через Дунай вплавь. Опыт вызвались произвести 30 казаков, два офицера и сам М. Д. Но результат был плачевный: только Скобелев и еще один казак, после невероятных усилий, добрались до другого берега. От предложения пришлось отказаться. 12)

12) «Описание», II, стр. 160.
15 июня через Дунай у Систово переправился 14 я дивизия под командованием известного военного теоретика, генерала Драгомирава. Систово был занят почти без выстрела. Драгомиров направил состоявшего на этот раз при нем М. Д. Скобелева руководить стрелковыми цепями, охватывавшими турок с правого фланга. Противник вынужден был отступить. Генерал Драгомиров не мог нахвалиться своим помощником и особо от-

метил его действия: «Не могу не засвидетельствовать также о великой помощи, оказанной мне Свиты Е. В. генерал-майором Скобелевым, принимавшим на себя с полной готовностью все назначения, не исключая и ординарческих, и о том благотворном влиянии, которое он оказывал на молодежь своим блистательным и неизменно-ясным спокойствием». 13)

Но отзыв отзывает, а после переправы Скобелев опять остался без места. 6 июля он был откомандирован в распоряжение князя Святополк-Мирского, стоявшего во главе Габровского отряда, которому поручено было занять Шипкинский перевал. 7 июля Скобелев принял начальство над авангардом этого отряда и, заняв перевал (турки отступили без боя), известил об этом генерала Гурко, который сразу же поднялся на перевал, где был встречен Скобелевым. Так впервые столкнулись два генерала, которым суждено было прославиться в этой войне.

На следующий день русские войска под командованием генерала Шильдер-Шульднера в первый раз напорлись на Плевну. Пришлось спешно перестраиваться. В частности, генералу Скобелеву было поручено принять временно начальство над отрядом полковника Бакланова, занявшим было Ловчу, но затем вынужденным отступить, и над кавказской бригадой полковника Тутолмина и прикрыть дороги из Плевны на Ловчу, Сельви и Тырново. 14) Скобелев оказался в положении слуги двух господ, т. е. его отряд выполнял роль связующего звена между IX корпусом барона Криденера и XI корпусом князя Шаховского.

Немного оправившись, командование начало готовить новый штурм Плевны. В порядке подготовки Скобелеву было поручено произвести разведку Плевны с юга. В результате было установлено, что к западу от реки Тученицы у турок нет укреплений фронтом на юг и на запад. Но руководивший всей операцией бездарный полковник прусской школы барон Криденер не придавал значения данным Скобелева и в своей диспозиции предписал ему пресечь сообщения между Плевной и Ловчей. Никаких наступательных действий с южной стороны Плевны, по левому берегу Тученицкого оврага, разделившего район действий отряда Скобелева от остальных войск, диспозицией не предусматривалось. Однако, несмотря на слабость своего отряда, Скобелев не хотел оставаться пассивным зрителем боя, а решил действовать наступательно и атаковать. Он помнил, что еще Цезарь в сражении при Марсале рекомендовал наступление... «которое, волнуя кровь, возбуждает дух». 15)

18 июля Криденер и Шаховской предприняли второй штурм Плевны. Как только было замечено, что войска Шаховского начали подаваться вперед, Скобелев

8) Немирович-Данченко, «Скобелев», стр. 99.

9) «На войне в Азии и Европе», стр. 109-110.

10) А. Струевич, «Один из богатейших XIX в.», стр. 70.

11) «Описание», IV ч., стр. 265.

13) «Сборник материал.», вып. 2, стр. 164.

14) «Сб. материалов», вып. 2, стр. 245.

15) П. Паренсов, «Из прошлого», 1, стр. 336.

1) Т. 34, стр. 41.

2) Т. 34, стр. 229.

3) Т. 34, стр. 231.

4) Т. 34, стр. 246.

5) Т. 35.

6) Т. 34, стр. 187-188.

7) Газенкампф, «Мой дневник», стр. 185.

† Редакция «Нашей Страны» сообщает, что 9-го декабря 1977 года после многолетней тяжелой болезни скончалась в возрасте 37 лет

СУСАННА БОШ де ОЛЬШЕВИЧ

и выражает свое глубокое соболезнование мужу покойной, Хосе Ольшевичу, владельцу типографии, где печатается «Наша Страна».

† Волею Божией 19-го декабря 1977 года, в возрасте 54-х лет, после непродолжительной, но тяжелой болезни скончался наш любимый и незабвенный муж, отец и дедушка

ВИКТОР ЯКОВЛЕВИЧ ТЕЛЬНОВ,

о чем потрясенные безвременной смертью с безутешной скорбью и неизживимым горем сообщают

вдова, сыновья с невестками и внуки — Тельновы.
Вечная память усопшему и наша неистощаемая любовь во веки.
Похоронен на Новом Английском кладбище.

† Выражаем нашу безграничную скорбь по случаю неожиданной смерти нашего любимого и дорогого, еще молодого

ВИКТОРА ЯКОВЛЕВИЧА ТЕЛЬНОВА

последовавшей 19-го декабря 1977 года.
Вечный покой ему и наши неизбывные любовь и память.
Отец и брат с женой Тельновы.

† Выражаю глубокую печаль и сердечные соболезнования семье Тельновых по случаю смерти 19-го декабря 1977 года

ВИКТОРА ЯКОВЛЕВИЧА ТЕЛЬНОВА,

моего одаренного советника по древней православной иконописи и искусного резчика русских древних обрамлений икон.
А. РЕНИСОН-КУГУШЕВА

† Редакция «Нашей Страны» с прискорбием сообщает, что 19-го декабря 1977 года скончался

ВИКТОР ЯКОВЛЕВИЧ ТЕЛЬНОВ

и выражает сердечное соболезнование отцу покойного, своему постоянному сотруднику, Якову Архиповичу и всей семье.

† Волею Божией 10-го декабря с. г. скоропостижно скончался

БОРИС НИКОЛАЕВИЧ РАЗГОНОВ,

о чем с глубокой скорбью извещают вдова, сестра, родственники, друзья и бывшие воспитанники Пажеского Е. И. В. Корпуса.

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ РУССКУЮ ИСТОРИЮ?

1. Не так давно археологи обнаружили самые древние на территории нашей страны шахты, относящиеся ко времени неолита. Где были обнаружены эти шахты?

2. Кто такой Федор Конь?

3. Объясните выражение "у черта на куличках".

4. Назовите известного русского полководца, ученика А. В. Суворова и М. И. Кутузова, павшего смертью храбрых в Бородинском сражении. В каких еще известных военных операциях он участвовал?

5. В какой опере выдающегося русского композитора всего два действующих лица?

(Ответы на 6-ой стр.)

лей в школах, младшего персонала в больницах и поликлиниках — всё это следствие экономии: люди идут туда неохотно. Всяк кто поспособнее старается, например, попасть не в школу, а преподавателем в университет. А ведь со шко-

лами связано духовное, национальное и социальное здоровье нации — и в школы преподавать идут те люди, которые не сумели где-то еще устроиться. Это и есть следствие мизерной заработной платы.

А теперешнее мероприятие, это фактически не повышение зарплаты, а просто рост заработка в связи с ростом цен. Все будет съедено ростом цен — особенно теперь, когда большинство продуктов надо покупать на колхозных рынках, где цены стремительно растут.

О ТОМ, КАК ДЕМОКРАТИЯ США ПРЕДАЕТ СВОЕ НАСЕЛЕНИЕ

В связи с новым учебным годом в системе гражданской обороны во многих советских республиках, краях и областях прошли инструктивные совещания. Конечно, в таком тоталитарном, милитаризованном обществе как советское, роль гражданской обороны в общем военном планировании — весьма значительна. Но поговорим о том какое воздействие оказывают усиленные меры по «гражданской обороне» на устойчивость равновесия сил в мире, в первую очередь равновесия советских и американских стратегических сил — равновесия, на котором, собственно, и зиждется мир в атомную эпоху.

Атомная эпоха перевернула привычные понятия. У США и СССР есть межконтинентальные наземные ракеты в шахтах, морские баллистические ракеты, стратегические бомбардировщики. Эти примерно равные стратегические силы взаимно сдерживают друг друга. Каждая из сторон знает: даже если бы она нанесла внезапный удар, у другой стороны остались бы еще в толщах океана, в шахтных стартах уцелевшие стратегические средства, при помощи которых можно было бы нанести ответный удар. Стратеги называют это «гарантией взаимного

Зарубежная Жизнь

ВЫСОКАЯ НАГРАДА РУССКОМУ УЧЕНОМУ-ЭМИГРАНТУ

Редакция «Нашей Страны» поздравляет своего долголетнего подписчика, Степана Дмитриевича Болтовского, с получением высокой научной награды — премии «Анхель Гажардо».

Эта премия присуждается Национальной Академией Наук Аргентины один раз в два года за выдающиеся работы в области естественных наук и состоит из золотой медали и диплома. Фактически решение о присуждении этой премии было принято на специальном заседании Академии Наук еще в мае месяце этого года, однако торжественный акт вручения, по существующему обычаю, всегда переносится на весну; он состоялся 28 ноября. Перед вручением награждаемый должен сделать небольшой доклад на тему о своих исследованиях.

Степан Дмитриевич Болтовский приехал в Аргентину в конце 1948 года и с января 1950 года работает в области морской биологии в Аргентинском Музее Естественных Наук в Буэнос Айресе.

За время работы в Музее д-р Болтовской:

(а) Опубликовал более ста научных работ, которые вышли, помимо Аргентины, в 14 различных странах (Англия, Бразилия, Дания, Германия, Голландия, Эквадор, Испания, Италия, Норвегия, США, Франция, Чили, Швейцария, Япония). Среди этих работ есть несколько книг. Его книга «Современные фораминиферы» вышедшая в 1965 году по испански в университетском издательстве «Эудеба», была переведена на английский язык и в 1976 году опубликована в Голландии.

(б) Участвовал в разных океанографических экспедициях (Антарктика, Экваториальная и Южная Атлантика, Индийский океан) и в многочисленных международных научных конгрессах и симпозиумах, обычно в роли т. н. «приглашенного лектора», т. е. с оплатой всех расходов за счет организационных комитетов соответствующих конгрессов (Англия, Берег Слоновой Кости, Бразилия, Германия, Италия, США, ЧИЛИ, Швейцария, Эквадор, Япония).

(в) Во время своих поездок, выполняя просьбы коллег, выступал с докладами, посвященными своим исследованиям, в самых разнообразных странах, как то во Франции, Шотландии, Южно Африканском Союзе, Новой Зеландии, Перу и других.

В настоящее время Степан Дмитриевич является начальником Планктологического Департамента Музея в котором работает, состоит Почетным Членом Аргентинского Океанографического Комитета и входит в состав редакций нескольких международных научных журналов и нескольких интернациональных научных т. н. «Рабочих Групп» (Комитетов по разработке какой либо научной проблемы).

Следует отметить, что несколько лет тому назад, в ознаменование научных заслуг С. Д. Болтовского, его именем названа одна научная лаборатория в Бразилии и, кроме того, коллегами США, Бразилии и Аргентины его именем назван один род и несколько видов новооткрытых организмов.

Можно добавить, что это вторая награда, полученная Степаном Дмитриевичем за этот год, потому что в сентябре месяце, в ознаменование своего столетнего юбилея, Ла Платский Университет и Музей (второй по величине университет в Аргентине) присудил десяти наиболее выдающимся естествоиспытателям Аргентины, и в том числе С. Д. Болтовскому, медаль и диплом «Честь Заслуге».

КОНЦЕРТЫ РУССКОЙ ПЕВИЦЫ В РИМЕ

2 го ноября состоялся в библиотеке имени Н. В. Гоголя концерт талантливой русской певицы Эмилии Михайловны Кругляк, ученицы профессора Одесской консерватории И. О. Радина, посвятившего своей ученице ряд своих произведений.

При переполненном старыми, новыми и новейшими эмигрантами зале Эмилия Михайловна исполнила свыше 16 произведений русских и иностранных композиторов, биссируя не раз по требованию публики.

30-го ноября состоялся также концерт для иностранных журналистов в их римской Ассоциации. Были исполнены: 1. «Однозвучно звенит колокольчик» Гурилева. 2. «Не пой, красавица, при мне» Рахманинова. 3. «Здесь хорошо» Рахманинова. 4. «Серенада» Чайковского. 5. Ария Снегурочки Римского-Корсакова. 6. «Нет в мире очей...» Булахова. 7. Старинный романс: «Дремлют плакучие ивы...» 8. «Фонтаны Бахчисарайского дворца» Власова.

Прекрасно звучал свежий и сильный голос с четкой дикцией при обаятельной наружности молодой артистки среди многочисленной иностранной и русской публики, не отпуская певицу, исполнившую еще несколько произведений на бис.

Для незнающих русского языка иностранных журналистов из разных стран света проф. С. В. Гротов переводил кратко содержание песен по итальянски.

УЧАСТИЕ РУССКИХ В ПРАЗДНЕСТВЕ 110-ЛЕТИЯ КАНАДЫ

1-го июля 1977 года Канада официально отметила 110 лет своего существования, как независимого политического образования. За эти годы страна пережила и преодолела не один кризис, а в нынешнем году нависла над нами грозная туча сепаратизма, угрожающая разделением страны. В виду этого федеральное правительство решило поощрить празднование этой годовщины и привлечь к более активному участию все национальные и этнические группы населения страны. По всей стране протекали оживленные и красочные фольклорные и культурные фестивали, а в столице был организован парад этнических представителей, которые поочередно приветствовали Канаду и всех канадцев с юбилеем. Основанное в 1973 году русскими эмигрантами в Отаве «Чеховское Общество» также было приглашено участвовать в этом параде, на котором каждая этническая группа была представлена «тройкой», состоящей из пары взрослых в женском и мужском национальном костюме и ребенка в типичной канадской спортивной одежде. Каждая группа несла флаг, представляющий ее национальное происхождение.

В вопросе о национальном флаге для русской этнической группы возникло осложнение. Правление Чеховского Общества разумно отказалось выступать под советским флагом. Такую же позицию заняли и представители других этнических групп из Восточной Европы, но в их случае большой сложности не было, так как в их странах были сохранены национальные флаги, на которых коммунистические правительства добавили лишь буквы или символы для обозначения их новой политической окраски (звезды, серпы и молоты, и начальные буквы «народных республик» или «демократических республик»). В русском же случае речь шла о совершенно ином флаге.

В конечном итоге Русской группе удалось все же выступить с традиционным русским флагом — бело-сине-красным.

уничтожения». На этой-то «гарантии» и зиждется в атомную эпоху мир.

А чем мешает сохранению такой гарантии «гражданская оборона»? Вот чем: если одна из сторон начинает прятать под землю учреждения, больницы, магазины, склады, рассредоточивать предприятия, выработать быструю эвакуацию населения — это вызывает у другой стороны

подозрения в том, что она намеревается нанести со временем первый удар и пытается заранее сократить последствия ответного удара противника. Такие же подозрения вызвало бы и расширение противоракетных систем.

В 1975 году Америка по решению Конгресса добровольно законсервировала все свои противоракеты, и там вот

